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IIurama n 3ajalm 3a CaMOCTaJTHMI pal

Hanuwume unmezpanne obnuke ceux jeOnauuna Koje nogesyjy 6eKkmope
E, D, B u H mehycobno u ca uzeopuma nomva J u p ko0 cmamuuxux,

CMAayuUoOHaApHUx U KeasucmayuoHapHux nossvda.

Hanuwume ougpepenyujanne obruxe ceux jeOonauuna xoje nogeszyjy ekmope
nowa E, D, Bu H melycobno u ca uzgopuma noma J u eycmunom Haenex-

mpucarea p KOO cmamudkux, CmayuoOHapHux U KeasuCmayuoHaprux nosbd.

Hanuwume KoHcmumymuene jeoHauuHe HA OCHOBY KOjux oOepuHuuemo
eexmope enexkmpuune unoykyuje D u eexmop jauune macnemcxoz nosa H.
Koju 0bnux umajy ose jeonauune 3a xomozene uzomponue cpeourne?

Kaoa je Maxceen npeocmasuo c8ojy meopujy o eieKkmpuyumemy u
maenemusmy Kpawesckom opyumey y Jlonoowny, a kaoa je nyoiuxosao pao ,, A
Dynamical Theory of the Electromagnetic Field”

Ca xoauxo jeonauuna je Maxceen npedcmasuo ceoj pao u xoja cy 08a Hayy-
HUKA, HEe3d8UCHO jedaw 00 Opyeoe, HANUCAlu me jeOHauuHe HpeKo O08uje
8eKMOPCKe U O8Uje CKalapHe napyujaite oupepenyujaime jeOnyune?

Epcmeo je 1820. 2ooune omkpuo da cmpyje cmeapajy MacHemcka nosba Kojux
eoouna makon moe omxpuha cy omkpueenu Amnepos, Dapaoejes u Iaycos
3aKoH?

Ilpsa Maxceenosa jeonauuna (Amnepos 3axow). (Mumezparnu u oughepen-
yujanHu 06AUK 34 CMAYUOHAPHA Md2HemcKa nosma. Humeepanwu u
oughepenyujarnu  obaux  yomumeHnoz Amneposoe  3axonma. ObjacHumu
KOMNOHEeHme cmpyje elieKkmpuino2 nomjepaja.)

IIma ce modxce 3aKmyuumu o uzgopuma eiekmpuynoz noma u3z npee Maxc-
6enose jeOnauune?

Hpyea Maxkcsenoséa jeowauuna (Dapadejeé 3aKOH — eneKmMpoMacHemcKe
unoykyuje. Onumu 0OIUK 0802 3aKOHA Y UHMESPATHOM 00nuKy. Hnmezpainu u
Oougepenyujannu  0OIUK 3aKOHA 3A CMAMUYKY UMW MPAHCHOPMAMOPCKY
UHOYKYUjy. QUBUKATHU CMUCAO 3AKOHA.)

Illma ce modce 3armyyumu o0 U3BOPUMA MASHEMCKO2 NObA U3 opyee
Maxceenoge jeonayumne?

Objacnumu y uemy ce cacmoju Maxceenoso yonumerne @apadejesa 3axona?

Objacnumu wma 3naqu 3Hax munyc y Dapadejesom 3aKoHy enexkmpomae-
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Hemcke unoykyuje? (Hemy ce cynpocmasma nosme unoykosame cmpyje?)

IlIma ce Henocpeono mooice 3axmyyumu u3 npee u opyee Maxceenose jeona-
YuHe 0 eleKMPOMASHEMCKOM NObY?

Tpeha Maxceenosa jeonauuna (I'aycoe sakomn). (Obaux Iaycosa 3axona 3a
saxyym. 00 uyeca He 3agucu epujeOHocm @GryKca ereKmpuiHoz nosmba?
Hnmeepannu u ougepenyujannu obaux yonwimenoe 1aycosa 3axona. Lllma
Hasueamo enexmpocmamudxkum @aykcom? Kaoa he enexmpocmamuuku ¢ayxce
KpO3 3ameopeny noepuiuny oumu jeonax wyau?)

Objachumu y yemy ce cacmoju Maxceenogo yonwumerse I aycosa 3akona?

Yemepma Maxceenosa jeOHauuna (3akoH O KOH3EPBAYUjU MASHEMCKO2
@nrykca). Kako ce nasusajy noma  Koja noonujexcy ouyeary ¢uykca?
Hnmezpannu u ougepenyujaniu 0oauk 3aKoHa. 3aumo uma cMUcaia CUHmazma

,, payke kpo3s konmypy? ).

Tomnyn cucmem Maxceenogux jeOnauuna 3a HenokpemHe cpeoure ca KOHCmu-
MYMUGHUM jeOHauuHama?

Hanucamu Maxkceenose jeOnauune y unmezpaiHom oOauKy 3a CHOPO RPOMjeH-
/bUBA NOsbA Y BAKYYMY.

Hanucamu Maxceenoge jeonauune y unmespainom oOIuUKy 3a Mamepujaine
cpeoune.

Hanucamu nomnyn cucmem Maxceenosux jeonauuna u jeOHauuHy KOHMUHY-
umema y UHmMeZpaiHoM OONUKY, Y BDEMEHCKOM OOMEHY, 3d OP30 NPOMjeHbUBO
eleKMPOMASHEMCKO NObe, AKO je ) C8aKOj mMauku JuHedapHe, XOMO2eHe U
uzomponne cpeoure NO3HAM 8eKMop 2ycmute nobyonux cmpyja J,, .

Hanucamu nomnyn cucmem Makceenosux jeonayuna u —jeOHA4uHy
KOHMUHyumema y Ou@epenyujariom 6pemMeHckoM OONuKy 3a 6PeMEeHCKU
NPOMJEHBUBO  €LEKMPOMASHEMCKO NO/be aKO je Y C8aKoj MAuKu cpeouHe
no3Ham eexmop eaekmpuunoz nowa E,, .

Hanucamu Maxceenoge jeOnauune u jeOHauuHy KOHMUHyumema 3a jJuHeapHy,
XOMO2eny U U30MPONHY CPeOUHY napamemapa &,[ U & y OugepeHyujaiiom,
spemenckom 00auxy. Kako enacu pjeuterve 08ux jeOHauuHa ako cy NO3HAMU
usgopu nosma, cmpyje J u Haenekmpucarba p, JAOKAAU308AHU ) OOMEHY

yHYymap 3ameopene nospuiu S?
Jeonauuna konmunyumema (onwmu oOIUK U 0OIUK 30 cMayuoHapHe cmpyje)?

Axo mpehy Makceenogy jeOnauwuny cmMampamo He3a8UCHOM JeOHAYUHOM, Wma
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je maoda jeOnauuna KoHmuHyumema?

Ako jeOnauuny konmumnyumema cmampamo He3a8UCHOM, jep U3PAadNcasa 3aKoH
00poHCara HaeleKMpUcara a Koje 08uje jeOHauune 3ameapajy cucmem ORULMUX
jeonauuna?

3a cayuaj npomjenmusoe enekmpomacHemckoz noba us npee osuje Maxceenose
jeOnauune y oughepenyujannom oOIUKy U jeOHauuHe KOHMUHYUMEma Uuzeecmu
mpehy u vemepmy Maxceenogy jeonauumy.

Ha nu nocmoje epemencKu NPOMjeH/bUBA XOMO2EHA MACHemMCKA no/ba?
Objacnumu 3awumo?

Ocobune Maxkcsenosux jeOnauuna.

Y cnoboonom npocmopy nosuam je éexmop jauune macnemckoe noba

j wt+ < .
H=H, e’ P . Oopeoumu jauuny erekmpuuroe nova E.

; H j wt+Bz %
Omrosop: E=E j= _BH A ;
€

o
Hcnumamu uzeopnocm u epmaoscnocm noswsa éekmopa H u E.
Hcnumamu uzeopnocm u epmaodicHocm nomwa eekmopa D u B.

Hcnumajme uzeoprnocm nomwa éexkmopa H, E, D u B?
Hcnumajme epmaosxcrnocm noswsa éexkmopa H, E, D u B?
Hcenumamu uzgoprocm u epmuodchocm noswa eekmopa M u P.
Hcenumamu uzgoprocm eexmopa 2ycmune cmpyje npogooHocmu J.

U3 kojee onuwimee 3aKOHA y NPOMJEH/LUBOM €IeKMPOMACHEMCKOM NObY Cujeou
0a He MOJHCEeMO He3AaBUCHO jeOHO 00 Opy20e 3adaeamu cmpyje u Haerexm-
pucarpa?

3awmo spujeou Xeamonyosa meopema 3a nowa éexmopa H, E, D u B?

Hanuwume (6e3 uzeoherna) epanuune ycnose 3a omumu Ciyuaj 3a 6eKmMope
noma E,H,D,B,J,P u M.

Baxonu npenamaread 'y ei1eKmpomacHemcCcKum nomuma?

Cpeouna 1 nanasu ce y npocmopy X<0 ca nepmeaburnowhy u.,=3, a

cpeouna 2 'y npocmopy X>0 ca nepmeaburnowhy u,.,=2. Axo je nosnam



41.

42,

43.

44,

45,

46.

47.

48.

49.

(2015/16, Enexmpomaznemuxa -2)

eéekmop H, oopeoumu eexmopH, y X=+0 u yenoge osux eexmopa npema
Hopmanu Ha pazoeojuy noeput. H, = (6- i +3- y- j—4- z- |2) A/m.

Pjemerse:  H, =(9-1+3- j—-4-K) A

0L, = arccos H;" n_ arccos(-0,77)=140,2°,
1

oL, = arccos H|_2|' n_ arccos(-0,87)=150,9°.
2

YV mauxu (0,0,0) NO3HamMu Ccy GeKmopu nosd BI=(2-f+8-|2) u

B, = (20- i +15- j+12 . IZ) T. Axo je epanuya pazdjena cpeouna cmpyjHa
Gonuja xonuxa je cycmuna cmpyje v ¢onuju, axo je cpeouna 1 npocmop 7 <0

ca p,=2,acpeouna 2 7>0 ca p,=>5.

Oxrosop: J, :i(—f+ i) é
“’0 m

Cmpyjna gonuja ca cmpyjom I, =9- I A/m nanasu ce y pasnu z=0 koja je
epanuya usmehy cpeoune 1y oujeny npocmopa 7 <0, ca p,, =4 u cpeoune 2,
z>0, p,=3. Axo je nosmam eexmop y cpedunu 2 (z=+0)

H, = (12-f+8- |2) A/m oopeoumu sexmop nowa H; .

Oprosop: H, :(3- i +6- R) %

Hcnumamu  noo Kojum yciosuma CKaiapHu U 6eKMOPCKU NOMeHYUjan
3a0oeomasajy Maxceenose jeonauune. Illma nazusamo  badxcoaperem
nomenyujana?

Objacnumu Jlopenyoso basicoaperbe nomeHyujana
Objacnume Kynonogo bascoaperne nomenyujana.

Ob6jacnumu uzpase 3a CKAIApHU U 6eKMOPCKU NOMEHYUJAT Y KAUTIberbY
(pemapoupanu nomenyujan).

H3zeecmu o objacnumu uzpaz 3a Xepyos noiapuzayuoHu NOMeHyujal.
Kaxko ce pauyna nowe E npexo Xepyosoz nonapusayuonoe nomenyujana?

Koja je ocnosna uoeja npu yeohery Xepyogoe norapuzayuonoz nomenyujaia
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z?
Kojy ¢pynxyujy nasusamo npocmonepuoouuHom cKaiapuom Qyukyujom?
Kojy ¢pynxyujy nasusamo npocmonepuoouunom 8eKmopcKom Gynxyujom?

Kako pauynamo egexmusny 6pujeonocm npocmonepuoouyHe 6eKmopcke
dyHxyuje?

Kako ce pauyna mpenymuu unmensumem HnpoCcmMonepuooudHe 6eKmopcke
dyHxyuje?

Kaoa je nomwe npocmonepuoouunoz ekmopa eaunmuuKu noiapu3oeano?
Kaoa je nowe npocmonepuoouunoz 6ekmopa KpyHcHo noaiapu3oeano?
Kaoa je nome npocmonepuoouunoz 6ekmopa TUHUJCKU NOAAPU308AHO?

Hanuwume npumjep npocmonepuoouune ckaiapHe @yuKyuje u 1weHoe
KOMNIEKCHO2 NPe0CmasHUKda.

Hanuwume npumjep npocmonepuoouyne Gekmopcke @yHKyuje u meHoe
KOMNIEKCHO2 NPeOCMasHUKA.

Kaxo ce pauyna mooyn komnnexcrnoe sexkmopa?

H3pazumu npocmonepuoouuny 6eKmopcky @QYHKYWjy npeko peannoe u
UMasuHapHoe Oujena reHoe KOMIIEKCHO2 NPeOCMAasHUKA.

Obajcnumu kako ce Makceenoge jeonauune u3 épemeHcke ougpepenyujanne
dopme npesode y komniexcHy oupepenyujanny gopmy?
Komnaexcnu npedcmasnux  npocmonepuoduunoz eexmopa A(t)  kpyoicne

yuecmanocmu Woam je uspazom: A=3-1+ j2- . Haypmamu kaxo ce eexmop

mujerva  y  ynxkyuju epemena. Koauxu cy MakcumaiHu u  MUHUMATHU
UHmMeH3umemu oamoz eekmopa?

Onrosop: |A(t)|=V18-10sin*wt. A, =18=3V2 u A, =\B8=2V2.

Ako je nosmam KomniekcHu npeoCmasHux jauune maznemckoz noma H
Hanucamu 8PeMeHCKU Uspas 3d we2osy MpeHymmuy 6pujeOHOCM.

H=(1+])i—jj+2-k A/m.

H(t)= 2cos(vvt+ gj i +/2sin(wt)- j+2+/2cos(wt)-k.

Hanucamu nomnyn cucmem Maxcgenosux ougepenyujannux jeoHavuna y
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KOMNIEKCHOM OOAUKY 34 Op30 NPOMJeH/bUBD eNeKMPOMASHEMCKO Nobe Y
000pom npoeoonuKky napamemapa p, u o. Kaxo ce pauyna xomnnexcna

nepMUMUEHOCI NPOBOOHUKA?
Oxrosop: : &, =—]jo/w.

Hzeecmu uzpas 3a [lounmuneos eexkmop u uckazamu Ilounmunzo8y meopemy.
LIma oumensuorno npeocmasmwa [lounmuneos eexmop?

Kposz baxkapnu  yununopuunu npoGOOHUK NOJYNPEYHUKA &  npomuye
jeonocmjepna cmpyja |. Ha oujeny nposoonuxa Oyacune |  pasnuxa
nomeHyujana usnocu U, a ykynHo Haerekmpucare Q. Oopedumu
Tounmuneog eekmop y c6uM Maukama npocmopa.

q'l Ql
Onrosop: P = = .
P 4’ r*  4nle Ir?

Koju ycnos mopajy ucnynumu enekmpuyHo u MacHemcko nosse 0a ou 0oulio 0o
cmpyjarba enepeuje?

Hanuwume 6unanc cuaea 3a xomoeene, uzomponue u JuHeapHe cpeoume.
Objacnumu 3naverse nojeduHux cabupaxa.

Haseoume ounanc cnaea (Ilounmunecoea meopema) 3a Oomen Oe3 NOOVOHUX
cmpyja u nobyonoez noma?

Haseoume 6unanc cmaza (llounmuneosa meopema) ako je OomeH cagpuieH
ouenekmpux?

Haseoume 6unanc cnaza (llounmuneosa meopema) 3a ciyyaj cmayuoHapHo2
elleKmpOMAazHemcKo2 nosba.

Haseoume 6unanc cmaca (llounmunzosa meopema) axo je O0omen caspuien
nPOBOOHUK?

H3zeecmu uspas 3a KOMnjieKkCcHu Iounmuneos 6EKMOp.

Hye npae yununopuuan npo6OOHUK NOLYNPEYHUKA @, NPOBOOHOCMU O
npomuyan je cmpyjom eycmune J. OOpedumu unmeH3umem u npasay
HOMHmMHZOGa 6EKMopa Ha NO6PUUHU npOSOaHUK{l.

J~. Ja- Jza P

Omrosop: P=ExH=—I x—i|, =——1..
A P s’ 2° 2c '

Koaxcujarnu  xabn  npykwyuen je Ha  HPOCMONEPUOOUYHU — HANOH

u (t) =U2coswt nucke yuecmanocmu. H3zmely yenmpainoz npoBoOHUKA,
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NONYNpeuHuKa a u niauwma, YHympauiree noaynpeynuxa b, wnanasu ce
caspuwien Ouenexkmpuk.  Iyouyu y nposooHuyuma moey ce 3aHeMapumu.
Oopedumu komniaexcuu Ilounmuneos eexkmop y OuereKmpuky ako je Kaon
3ameopen omnoprukom omnoprocmu R.

. u?
Oxarosop: P=ExH =—5——
P - T T 2pRr’In(b/a)

Taunku  0odICUYHU — 6A30YVWHU 600  HOBe3)yje  UOeIHU  HANOHCKU
npocmonepuoouunu  uséop  U(t)=U~2COSWt, Hucke ywecmanocmu u

omnopnux omnoprocmu R. IIposoonuyu nesxce y ucmoj pasnu u umajy
nonynpeunux npecjexa a u mehycoono pacmojawe d, (a<d). Ako ce
ehexmu Kpajesa u 2youyu y npoBOOHUYUMA MO2Y 3AHeMapumu  00peoumu

komnuexchu ITlounmunzo6 @ekmop y maukama Oyic 800d Koje ce Hanase y
PAasHU NPOBOOHUKA HA CPEOUHU pacmojarea usmely oca nposooHuKa.

Onrosop: P—ExH*—4—U2f
P =Y T ldRIn(d/a) *

?
H3eecmu uzpas 3a pauynaree cpeoree Ilounmunzosa eexmopa P,

IuTrama | 3a7a0M 32 CAMOCTAJIHU Paj

Koju 80 CNEeKMPOMACHEMCKO2 No/bad HA3UBAMO €IEKMPOMACHEMCKUM manacuma?
Koje ejleKmpomacHemcKke manace Ha3sueamo pa@aHCKuM?

Hanucamu nomnyn cucmem Makceenogux jeOnauuna y CKAaiapHoM oOAUKY 3d pPABaH
VHUpOpMan mpancghep3aninu e1eKmpoMacHeMcK Maiac Koju ce npocmupe y 6axKyymy y
cmjepy 7 -oce.

Cpeouna je nuneapa, xomozena u u30mponna, napamemapa €, L u G, 0e3 c10000Hux

Haenekmpucarea, 6e3 noOyOHuUx cmpyja u nobyonux nosma. (a) M3  Maxceenosux
jeonmauuna Koje oo0zosapajy o0eaxoj cpedunu  useecmu Jlanamobepose manache
jeonauume.

2 2
AH—pca—H—sua H =0, AE—uGa—E—sua E

=0.
ot ot? ot ot?

Cpeduna je nuneapa, xomozena u U30mMponua, napavemapa €, L u G, b6e3 c10600HuUx

Haenekmpucarea, 6e3 nobyOHuUx cmpyja u noOyonux nosmd. AKo je nosme epemeHCKu
nPOCMOonepuoouUyHo uzsecmu Xeamxonyoee maiacte jeOHadune.

AH + (W2 el — quOG) H=0, AE+ (W2 en, — jWMOG) E=0.
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Cpeduna je nuneapa, xomoeena u U30MponHd, Oe3 cloO0OHUX HaeleKmpucared, 0e3
nobyoHux cmpyja u nooyouux nosma. Iloma cy 6pemeHCKU NpocmonepuooutdHd.
H3eecmu Xeamxonyose manache jeOHawune 3a cagpuieHu OUIeKempux.

AH +p*H =0, AE +p’E =0.

Hzeecmu manacny jeonauuny 3a eexmop FE 2zt  3a cayuaj  ynugopmmnoz

eNeKMPOMACHEMCKOS MANAca y TUHEAPHOM, XOMO2EHOM, USOMPONHOM U CABDULEHOM
OueneKmpuxy.

O°E
AE =pe .
ot
Hokaszamu 0a ce pjewierve cknapre napyujaine ougepenyujaine jeOnavune:
0’E _O°E
¢’ = moowce nahu y obnuxy E =F (z—ct)+F,(z+ct).
z

Honazehu 00 oJugpepenyujannoe xomniexcHoe obauxa Makceenogux jeonauuna y
CaBPULEHOM XOMO2EHOM OUeNeKmpUKy napamemapa &, I 0e3 cl0000HUX HaeleK-

mpucarea, uzeecnmu KOMNi1eKCHu 061uK maﬂacnejet)ﬂaquye 3a 6eKkmop lj .

AH +B?H =0.

Ocobune yHUGDOPpMHOZ PABAHCKOZ eLeKMPOMAZHEMCKO2 manaca Koju ce npocmupe y
JIUHEAPHOM, XOMO2EHOM, U3OMPONHOM U CABPUIEHOM OUENEKMPUKY.

Jlokazamu Oa je 36up 06a KpYJjiCHO NOAAPU30BAHA MALACA UCMe amnaumyoe, d
CYNPOMHUX CMjeposa noaapuzayuje npeocmasba TUHUjCKY ROIAPU306AH MALAC.

Hcnumamu nome manaca enekmpuunoe nosmd Koje uma O8uje KOMHOHEHme:
E(zt)=10-sin(wt+Bz)-i +10-cos(wt+Pz)-] y pasnu z=0 sa Wt=0,
74, 7/2,37/4 u 7.

Tarac je Kpy»KHO IOJIApH30BaH U IPOCTUPE CE Y -k MpaBILy.

Objacuume ocobuny mparcgep3anHocmu pasanckux manaca?

Objacnume ocobuny yHugopmHocmu paganckux maiaca?

Kojom op3unom ce npocmupe TEM manac y xomozeHom ouenexmpuxy?
c= 1/ \ﬁ = CO/ \/‘m

LIma naszueamo ¢pponmom pasaucrkoe maraca?

Objachumu nojam npocmophe yuecmanocmu uau asnu koeguyujenm?

Axo CJIeEKMPUYUHO NO/be PABAHCKOZ €leKmpomacHemcKoe majnaca, KOju ce npocmupe 'y
casputenom Oue/zeKmpuKy, uma camo X KOMnoHenmy ookasamiu 0a MA2HEMCKO NO/be
uma camo y - KOMNOHEeHRmY.

Kaxo ce payyna manacna (kapakmepucmuyna, TEM) umnedanca 3a ciyuaj nuneaproz
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XOMO2eH02 U30MPONHO2 U CABPUIEH0S OueleKmpuKa?
20. Kojy eeauuuny Ha3su8amo npocmopHuUM NepuoooM Uil MaiacHOM OYHCUHOM?

21. [lpedcmasume na cauyu 6ekmope OUPEeKmHO2 U pe@iekmo8anoe maiaca eieKmpuyHo2
u MacHemckoe nosmwa, kao u [lounmuneose eexkmope 3a 06a maiaca.

22.  Paeancku manac maznemckoz nosa H npocmupe ce y cnoboonom npocmopy y —2
npasyy ca gpasom 60 rad/Mmu avnmumyoom 2 / (372') A/m. Ako nowe H uma
—Y komnonenmy za t=0 u zZ=0 wnanucamu oozosapajyhe uspase za nora E u

H ,me oopeoumu yuecmanocm u manacuy oyscuny manaca.

H(z,t):—%cos(m+60z)-j” %, E(zt)=80-cos(wt+60z)-i %
12277 125 OGH,
30 Aoz
23. losnam je eexkmop enekmpuiHoe Nosbd PABAHCKOZ eleKMPOMASHemCKo2 manaca y
6aKyyMmy: E(X,t)=40-COS(VVt—BX)j v/m, z0je ¢y w=2n-10° u B:Z?n

O0pedumu 6eKmop MazHemcKo2 nowba U MAIACHy OYAHCUHY MAACA.

H(x,t):zi-fx E(x,t)zﬁcos(wt—ﬁx)ﬁ, kz%sz.

c
24. Uspasume [lounmuneo6 6exmop npeko manacHe UMneoance u MoOOYid 6eKmopa

enexmpuunoz u mazemckoz nosa, P (Z,t) =?

A

2
P(zt)=E(zt)xH(zt) = (E, H,~ EyHX)RzzCHz_EZE_.k

25.  Paean yuugopman npocmonepuoduuan TEM manac ywecmancmu T aunujcxu je
nonapu308an npocmupe ce y 6akyymy y cmjepy Z-oce [lekapmogoz KOOPOUHAMHOZ2
cucmema. Epexmuena spujednocm erexmpuunoz noma manaca je E. Bexmop jauumne
eleKmpUyHO2 Nobad  UMA camo Y -KOMHnoHewmy, uuja je nouemua ¢haza 'y

xoopounanmmuom nouemxy 6 =0. Hanucamu uspaze 3a mpenymmue epujednocmu
sexmopa E, H u P y npoussomnoj mauxu npocmopa.

E(zt)=E2cos(W—Bz)-j, f=we u, =—

CO

) ’
0 80
2

P(zt)=E(zt)xH(zt)= 2§—cos2 (wt-Bz)-k.

0

H(z,t)z—ﬁZEcos(M—Bz)-f, z,= |t

26. 'V cnoboonom npocmopy kpehe ce pasancku manac uduje je eieKmpuyHo Nosbe
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E(Z,t) = 60-COS(Wt—BZ)- i V/m. Oopedumu cpeowy cuazy xoja nponasu xkpos

KpYoICHY noepuiuny noaynpeunuxa 2 My pasHu OKOMUMOj HA Npasay npocmuparsd
manaca.

P=P,R*z=60 W.

Axo CJIEKMPUYHO nosbe Uma camo X KOMNOHeHmYy Hanuwiume eépemMeHcKe uspase 3d

E, (Z,t) uH, (Z,t) npexo (asnoz koeguyujenma.
E, (2t) =2 E, cos[wt—Bz+6,,]+2E, cos[wt+Bz+8, ],

V2E J2E,

H, (zt) = Z—X"cos[wt—Bz+ exd]—z—cos[wt+[32+ 0,].

c C

Axo CIEeKMmpuUiHo nobe uma camo X KOMNOHEeHmYy Hanuuiume KOMNJIEeKCHe

npedcmagHuke epemenckux uspasa sa E, (Z,t) uH y (Z,t) uspasxceHux npeko gasmnoe

Koepuyujenma.

£ (2)-Ey e " 4E, €, E,[z=Eye PHE, o

Hy(z)za,e*iBZ_g‘eﬂﬁz, HX(Z)Z_Eyd 'efj[sz_i_&'eﬂ-ﬁz
Z, Z, Z, .

Axo enexmpuuno nome uma camo X KOMNOHEHMY cKuyupajme uszied OUupekmuux
manaca enekmpuyHo2 U MazHemcKoz2 no/ba y CagpuieHoM OUeNeKMpPUKy.

Hanuwume y onwmoj xomniexcnoj gopmu uspasze 3a E(Z) u Ij(Z) npexo

KOMAIEKCHUX 0OUKA FoUXOBUX dupeKmHux upet[melcmoeaﬁux manaca.
- —ipz +ipz
E(Z)_Eod'e _'_Eor'e

—=or

1 e L +ip
H(Z)—Z—c(kXEOd)'e ' Z‘Z_C(kXE )-e
Hanuwume y omumoj komniekcnoj opmu uspase 3a E(I‘) u Ij(r) npexo

KOMNIEKCHUX 0OIUKA FoUXOBUX OUPEKMHUX U PeQIeKMOSaHUX maiaca 3a Ciyuaj kaoa ce
manac npocmupe y npasyy | nosnamoz opma 1 .

_ —jprn +jprn
E(r)_EOd‘e _i_Eorxe
1.
7 (AxEy)-e

c c

+jpra

1 -
_ A —jprn
H(r)—z—(”XEod)'e -
Pasan ynugopman npocmonepuoouuan TEM manac yuecmancmu f  npocmupe ce y
saxyymy y npaeyy u cmjepy N. IToswam je KomnieKcHu 6eKmMOp jauuHe enekmpuiHoz
noma osoea manaca y koopounawmuom nouemky, E, . Hanucamu uspase 3a

xomnaexcne eexkmope E u H y npouseomnoj mauxu npocmopa.
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1

jpri 1. A —jpri

E(1)=E,e ™, H(r)=nxE(r)=—fxE e
ZO ZO
Cpeouna kpo3 kojy ce npocmupe pagancku npoepecusan maiac H (Z,t) Jje cpeduna
bes eyoumara ca manacnom umnedancom L, =607r Q u g =1. Axo je
H (z,t)=-0,1-cos(Wt—2)-i +0,5-sin(Wt—2)- | oopeoumu: W, &, u E(z).
rad . - B
& =4, w=15x10° —, E =94,25sin(wt—z)-i +18,85c0s(Wt—2)- J.
S

U3 Jlanambeposux manacuux jeOHauuHa 3a IUHeapHy, XOMO2EHY U U30MPONHY CPEOUHY,
napamemapa €, L u G, Oe3 CI0O0OHUX HaeleKmpucared, Oe3 nobYOHUX cmpyja u

noGyOHux nosma,  uzeecmu Xeimxonyoee manache jeOnayune 3a HecaspuieHu
Ouenekmpux.
JamamOepoBe TanacHe jeTHadYNHE:
coH o°H oE O°E
AH —po—-—¢ =0, AE—po—-¢ =0.
AT ST

XeHMXOHHOBe TaJaCHEC je,Z[HaLH/IHC:
AH + (W2 el — jWMOG) H=0, AE+ (W2 el, — quOG) E=0.
XenMXOIIIIOBE TANACHE jeTHAYNHE 38 HECABPIICHH AUCICKTPHK:

AH-y*H =0, AE-y’E=0.

Hzeecmu manachy jednavuny 3a nose KOMIAEKCHOZ 6eKMOpa elekmpuunoz nosa E sa
Cyuaj nPOCMUparea paganckoe manaca y XoMo2eHoj npo8oOHO] cpeOuHU.

AEsz.

H3zeecmu uspase 3a pauynare koepuyujenma ciabmerva O u pasnoe Koepuyujenma
B 3a npocmonepuoduuan ynupopman paeancku manac Koju ce npocmupe y
XOMO2EHOM, JUHEAPHOM, U30MPONHOM U HeCaAspuieHOM OUeleKmpuKy napamemapa
€, Lu o.

Kaxko pauynamo xomniexcny koncmanmy npocmuparea  y ?

Tanac E(Z,t) =100-Sin(VVt—BZ)~j V/m npocmupe ce y cro6oonom npocmopy.
Oopeoumu nome H(Zt) u romnrexcry roncmanwmy npocmupamwa y axo je

yuecmanocm T =955 MHz.

100 . ~
———sin(wt—Bz)-i. =0, =2 mt.
120 n(W=B2)-i. =0, f

H =—%sin(wt—[32)-f

C
Oopedumu  KoHcmawmy  npocmuparea Y  3a  cpeduny ca  cwedehum

kapakmepucmuxama: f, =1, &, =8 u 0=0,5 pS/m axo je yuecmanocm manaca

11
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f =1,5 MHz.
a=0, [=9-107 rad/m.

Hzeecmu onwme uspase 3a koncmanmy npuzyuieroa & u gasuu koeguyujenm [ ?

Hseecmu onwmu uspas 3a pauynare Komniekcne manache umnedance Z,. Jamu
uspasze 3a MoOyo u apeymMeHm umneoauce.

E fJ'Wu !ﬂ dwu
y ATy B L/ Vo ———(B+ia)=|Z|e.
! ij o+ Jwe &, 4 a? +ﬁ' t|—
2
Wy 7 o a
Z|l=——t = |2 [ ai+]| T | | p=arctgZ.
- ///(Wj g-arag”

Hzeecmu onmwme uspase 3a pauynarbe Op3uHe NPOCMUPArA U MANACHE OYIICUHE
manaca.

H36ecmu KoMNAEKCHY UMNEOAHCY NPOCMUParLa 3a Ciyuaj 000poe nPoBoOHUKA.

,Wu T
Zl=.—, o=—.
| t| c M 4

Odpeoumu manacry umnedancy Z,, KOHCMawmy npocmuparea )y U Op3uHy

npocmupara manaca 3a npoeooHy cpeouny y Kojoj cy: o =60 MS/ m, u, =1 u
f =100 MHz.
y =2,18-10°45°, Z,=3,63-107|45° Q,

3awmo y cayuajy 000poe npo8OOHUKA He 8adCU JjeOHAKOCM 2YCMUHA eHepeuje
enexmpuynoe u maznemckoe noma? Ilokasamu oa cy oge zycmune jeonaxe 3a ciyuaj
uoeanHux ouenexmpurd.

Ilosnam je eekmop erekmpuiHoe noba pagaHcKoe manaca Koju ce npocmupe y cpeouHu
ca eyouyuma y cmjepy y-oce. Odpedumu: (a) eekmope eNeKmpuyHoz U MASHemcKoe
noma y mpenymky t =2 ns una mjecmy y =1 m, (6) Pacmojare koje manac npehe
u npomujenu ¢asy sa 10°, (8) pacmojamwe xoje manac npele oa my ce amniumyoa

cemarvu 3a 40%.

E 0t :3OCos[wt—|— ]12: v , e, =4, p=y,, 0:1072§, w = 10"
m’ m

- > mA

(@ F y=1,t=2ns =2,79, H y=1,t=2ns =6,04-1 —.

m

©) y=28,325 m.
(8) y = 542,55 mm.

Paenu, ynugopmuu manac npocmupe ce Kpo3 XOMO2eHy, TUHEAPHY U U30MPON-HY
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cpeouny cmedehux kapaxmepucmuxa: € =1, p =20, 0 =3 S/m . Tlosnam je

6EKMOP eeKMPUYHOZ No/ba 0602 manaca . Odpedumu koeduyujenm crabmerpa, GasHu

koepuyujenm u sexkmop maznemcroz nora H z,t .
E 2t =2¢ % sin wt—Bz j V/m, f =16 MHz.

a=61,6 22 s-¢e 24
m m

H 2t =—68,9e“sin[wt—6z—£]{ mA/m.

Hanuwume u3spase E(Z,t) u H (Z,t) 3a Ccyuaj npocmupara pasanckoz manaca y
000poj NPoBOOHO] cpeduHl, aKo eNeKMPUYHO Nobe uma X KOMNOHeHmY, eheKmueHy
epujeonocm E 3a 7=0.

E(zt)=E,v2-e“*cos(Wt—Bz)-i,

H (zt) =%JE e cos(Wt—pz—/4)- J.

Hspasumu Opsumy npocmuparea u maidachy OYICUHY HpeKo O0yOuHe npoouparea y
006poj npo8oOOHO] cpeduHu.
C=Wo, A=2n0.

Kaxo ce pauyna 0ybuna npooupara manaca y 000poj nposooHoj cpedunu?

1 1 2
6:—: = .
o \jnucsf Wop

5
Kaxo ce pauyna nospwuncka omnoprocm npogoonuka R7

R. - M _ fM
2c o

Ocobune manaca y Xomo2enoj npo6ooHoj cpeounu (y, o, B, A, C, Z, ,) ?

Kaoa xasicemo 0a je nposooma cpeduna uodeanan npoeodHux? Ocobune maxeux
cpeouna?

H36edume u3paz 3a KOMNIEKCHY KOHCMAHMY HPOCMUPARA 34 CIYHA] PednHo2
ouenekmpuxa.

G U _w
a=—,]—, p=—.
2\/; B C

Hspasume xoncmanme & u [} npexo manzenca yena eyoumaxa tgo.

13
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o |lu w w y’)
F= g\ T V8O = 180="1

Tpanuyunu ycrosu Ha nospuuHU U0eairHo2 npo8ooHUKa?

Axo je komnaexcnu npedcmasnux maznemckoz nosa H = HO exp(iy Z)- f 2dje je f

uxcupan jedunuunu eexmop, odpedumu mozyhe nonosicaje eexmopa ¥ 0a 060 nomwe
3a0060.6u Maxceenose jeOnauune.

Bekrop I Mopa GMTH OKOMUT Ha Z OCY.
Llma je pacujarve erekmpomacnemckux manaca?

Hseecmu uspas 3a pesynmanmuo erekmpuuno nowe E, (Z,t) 3a cayuaj kao manac

ynaoa HOPMAIHO HA NOBPUWIUHY UOEANHO2 NPOBOOHUKA, NOO HPEmnocmaeKom 0a
unyudenmuu manac uma X Komnonenmy, egpekmusny epujeonocm E; u 6, =0.

E,(2t)=2J2E,,-sinpz-sin(wt+8,).
=2 ﬁEod
Z

c

+H

H, (zt)=H,+H, cosp3 z-cos(Wt+ 6, ).

Hanucamu komnnexcnoz npedcmasnuxa E(2) uspasa sa pesynmanmuo enexkmpuuno
nowe E, (Z,t) = Z\E E,sin (B z)sin (Wt) 1.
E., (1) =22 E,sin(Bz)sin(wt) i = —2+/2 E, sin(Bz)cos(wt+m/2)-i.
E(z)=-j2E,sin(Bz).

3a cmojehe manace odpedumu mjecma 2dje ce Hanaze YgOpHe PAasHU Pe3YIMAHNMHUX
eNeKMPULHO2 U MACHEMCKO2 NO/bA.

PeS’lemaHmHO CNIEKMPUYHO U MACHEMCKO NO/be oamu Cy uspasuma:
- - L 2 Q
E.,(2t)=242E,sin(Bz)sin(wt)-i ,H,, (zt)= ZZ£ E, cos(Bz)cos(wt)- J.
t
Objachumu  3awmo oge manace Hazueamo cmojehum manacuma? Ilo  wemy
3aKBYYYjeMO 0a 060 HUCY NPOSPECUBHI MANACU?

Ilomohy uspaza 3a mpenymuy epujeonocm Ilounmunzoea eexmopa y ciyuajy cmojehux
manaca nokazamu 0a ce 08UM MAaIAcuMa He Modxice NpeHocumu enepauja?

Hanuwume xomnnexcne npe()cmaeHuKe uspasa.
E.,(2t)=242E,sin(Bz)sin(wt)-i ,H,, (zt)= 2? E, cos(Bz)cos(wt)- J.
t

E..(2)=-j2E,sinfzi, H (z)=%-cos[32-f.

=rez —rez
C
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Axo cy:

E.,(zt)=2V2E,sin(Bz)sin(wt)-i, H,, (zt)= 2% E, cos(Bz)cos(wt)- j,
t
cmojehu manacu y c10000HOM NPOCMOPY 3d CAYYAj KAOd UHYUOEHMHU MAdc ynaod

HOPMATHO HA NOGPUAUHY UOEANHOZ NPOBOOHUKA, O00PeOUmu NOSPUIUHCKY 2YCIMUHY
HaeNekxmpucarba 1] u 2ycmumy no6puiuHcKe cmpyje Joov

2E ~ 2E , -
=0, J ="=%.cosfz-i=—=.j.
i Z B Z

pov.
c c

Axo ¢y :

. . P 2 2
E.,(zt)=2J2E,sin(Bz)sin(wt)-i , H,, (zt)= ZZ£ E, cos(Bz)cos(wt)- j,
t
cmojehu manacu y c10600HOM RPOCMOPY 3d CAYYAj KAOd UHYUOEHMHU mandc ynaod
HOPMANHO HA NOBPWUHY UOEATHO2 NPOBOOHUKA, 00pedumu cpeory 6pujeOHoCH
eNIeKMpPOoMAcHemcKe eHepauje U nokazamu 0d je ma epujeOHOCH KOHCMAHMHA U3HAO
npoBOOHe PasHIL.

Ananusupajme ceojecmea cpedune npexo manzenca yena youmaxa tgo.

Hokaxcume oa je apzymenm manacne umneoaumce nposOOHe cpeouHe (O, jeOHaK

ROLOGUHU Y2nd 2yOumaxd, (5 =20, )

Pasan, ynugpopman, nunujcku nonapuzoean, NPOCMONEPUOOUHAH MANAC, KPYICHE
yuecmanocmu W u egpexmusne spujeonocmu nosa E, naunasu us eaxyyma nop-

MAIHO Ha caspuieHo npogoowny paear. Oopedumu: (a) pe3yImaHmHO eleKmpudHo u
MA2HEmCcKo nosbe U3Hao pastu, (6) pacnodjery uHOYKOBAHUX CIPY]a U HAELEeKMPUCATbA
Ha pasuu, (8) mpenymuy 6pujeOHocm 2ycmuHe eHmepeuje eieKmpoMAazHemcKoz nomba
U3HAO pagHuL.

(@)
w(z) =242 E-sin(Bz)-sin(wt)-i,

E
H., (2t)= 2\/5%005([3 z)-cos(wt)- J.

@
T_]s = O’ ‘lpov =2

(8
i (2,1) =45,E2 [ sin’ (B2)-sin? (wt) + cos® (52 ) - cos® (wt) |

Oodpedumu amnaumyoe peuekmosanoz u MmpaHcMumo8aHoe manaca eiekmpuyHoz u

Maznemcxoz nosva na unmepgejcy npuxasanom na cuuyu 7.31, axo je E ;=15 V/m

15
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yepeounu (1) ca €,=9, w,=1u o,=0. Cpeduna (2) je cro600nu npocmop.

(Unyudenmnu manac je Hopmanan Ha unmepdgejc).

E
o '\ €y Hy

P <
E()"’
Cnuka 7.31
E, =75 X E, =225 X, H, =0,119 A,
m m m
H, =-0.06 é H, =0,06 é
m m

IIpocmonepuoduuan pasancku maiac HAuUAA3u u3 OUeLeKmpuKa KOHCManmy &, u [
HOPMAHO HA PABAH WMO pa306aja maj Oueirekmpux 00 OUeleKMpuUKa KOHCMAanmy &, u
M,. Hoxasamu Oa je ooHoc amniumyoa pegexkmosanoz u OupeKmuoz manaca
enexmpuunoz noma (koeuyujenm peguexcuje) R = (22 -7 ) / (Z1 + Zz), a ooHoc
AMIAUMYOa MPAHCMUMOBAHO2 U OUPEKMHO2 manaca (Koepuyujenm npeiamaroa ui

mpancmucuje) T = 222/(21 +Zz), cje cy Zy=\Ju/e u Z,=\,/e, manacne

umneoamce cpeouna.

Kaoa je manac napaneano nonapuzosan?
Kaoa je manac nopmanno nonapuszosan?
Kojy pasan nasusamo unyuoenmmom pagnu?

Pasancku manac ynaoa noo npousBomHUM YenOM HA UOANHY NPOBOOHY NOBPUIUHY.
Hseedume uspase 3a komnonenme noa E u H 3a cayuaj nopmanne nonapusayuje.

Pasancku manac ynaoa noo npousgoeHUM Y2AoM HA UOEATHY NPOBOOHY NOBPUIUHY.
H3seeoume uspase 3a komnonenme nowa E u H 3a cayuaj napanenne nonapusayuje.

3a Cﬂy‘laj HOPMAJIHO nOo1apu3oeanoe majiaca KOMNOHeRme nosba cy.:
E.(v,2,t)=22E,, -sin(Bz-cosH)-sin(wt - Bysin6),
H,(y.zt) =—2\/Z§jcose-cos(ﬁz-cos&)-cos(vvt - pysiné),

c

22E

== 9 sing-sin( Bz -cos@)-sin(wt — Bysing).

[

H,(y.z,t)



78.

79.

80.

81.

82.

83.

(2015/16, Enexmpomaznemuxa -2)

Ananusupajme oge uspaze. Hanuwwume perayuje 3a pauynare nepuoda 3a o6je
npocmopue KoopouHame, eK6USAICHMHU PA3HU Koepuyujenm u 6p3uny npocmuparea

dase.
Ha npumjepy Hopmanno noiapu3osano2 maniaca yuje ¢y KOMNOHEHme No/wba:
E.(v,2,t)=22E,, -sin(Bz-cosH)-sin(wt — Bysin6),

22E

H,(y.zt) =—Z—°"cose-cos(,82-cose)-cos(vvt - Bysiné),

2\/gEod

Hz(y,z,t)=Z—sin9-sin(,Bz-cos@)-sin(wt—ﬂysin 9).

C
objachumu 3awmo je mocyhe Gopmuparse manoco8ooa npasoyeaoHo2 HONPEYHO2
npecjexa.

Ha npumjepy napanenno nonapuszoganoz manaca uuje cy KOMROHeHMeE NO/bA:
E, (v,2,t)=242E,, cosd-sin(fz - cosd)-sin(wt — Bysind),

E, (y,2,t)=—2v2E,, sind-cos( Bz -cosd)-cos(wt — Sysin ),
H,(y,z,t) :—Zﬁ-cos(ﬂz-cosa)-cos(mn — pysing).

Ob6jachumu 3awmo Huje mozyhe opmuparse manocoeoda npagoyeaoHoz NONpeyHo2
npecjexa.

H3zeecmu uspase 3a koedpuyujenme peghiexcuje u mpancmucuje 3a Ciyuaj npocmupara
PABAHCKO2, YHUDOPMHOZ, TUHUJCKU NOIAPUZ06AHO2 UHYUOEHMHO2 MAACA KOju Ynaoa
HOPMANIHO HA PA3080JHY NOBPUIUHY 08Uje TuHeapHe, Xomocene cpeoute be3 2youmaxa.

Jamu cy KOMRAEKCHU NPeOCAasHUyu eneKmpuyHoe U MASHEMCKOo2 Nombd 3d Cyuaj
RPOCMUParsa PaeancKoe, YHUGOPMHOS, TUHUJCKU NOAAPUZ08AHOE UHYUOEHTNHO2 MANdca
KOJuU ynaoa HOpMAIHO HA PA3080JHY NOSPUIUHY O8Uje TUHedpHe, XOMOo2eHe cpeduHe Oe3
2youmaxa:

E,(2)=E,(2)+E, (2) =Ej, e ™ (1+R-e"?h*).1,

H,(2) = Hy (2) + H, (2) = S22 (1 Roe1%)-
1

_ig,z £ E, _. o
E, (Z) =E, (Z) =T-E,e P22 ) H, (Z) = |:|t (Z) :I'_Z_doe Pz, J.
2
Ananusupajme cnyuajese R<0 u R>0. Odpeoumu munumarne u maxcumanne
8pujedHOCmuU U3pasza 3a HaseoeHe ciydajese.

Hzeecmu uspas 3a pauynare koepuyujenma cmojehec manaca 3a ciyyaj onucan y
npemxoOHoM numarey?

Hokazamu 0a ce 0obap NPOBOOHUK NOHAWA KAO UOeANAH NPOBOOHUK NPU YRAOY
UHYUOEHMHO2 TALACa OKOMUMO HA NOBPUWUHY NPOBOOHUKA. Hemy je y mom cayuajy
jeonaxa cpeowa epujednocm Ilounmumeosa eexmopa u yYKynHa cuaza [lynoeux

17
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2ybumarxa y npogooHuKy?
Ob6jacuumu u Hanucamu CHel08 3aKOH.

Hzeecmu uspaze 3a koeuyujenme peguexcuje u mpawcmucuje 3a HOPMAIHO
NOAAPU3OBAHU MALAC KOJU YNAOA NOO NPOUZBOLHUM YSTIOM.

Hzeecmu uspasze 3a koeuyujenme peghiekcuje u mMpaHcmucuje 3a NApaIeIHo
NOAAPU308AHU MANAC KOjU YNAOa no0 RPOU3BO/LHUM VeTIOM.

LIma nasueamo @penenosum koegpuyujenmuma?

Kaxo enacu Crenog 3akon y KOMNiekcHoM 00uKy?



